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GRAFIČNI POVZETEK

POVZETEK

Ta članek ugotavlja škodljive učinke neionizirnega nevidnega sevanja (v nadaljevanju 
"brezžično sevanje"), o katerih poročajo v prvotni biomedicinski literaturi. Poudarja, da  
večina izvedenih laboratorijskih poskusov do danes ni bila zasnovana za prepoznavanje 
težjih škodljivih učinkov, ki se odražajo v dejanskem delovnem okolju, v katerem delujejo 
brezžični sevalni sistemi. Številni poskusi ne vključujejo impulzov in modulacije nosilnega 
signala. Velika večina raziskav ne upošteva sinergističnih škodljivih učinkov drugih 
strupenih vplivov (na primer kemičnih in bioloških), ki delujejo skladno z brezžičnim 
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sevanjem. Ta članek predstavlja tudi dokaze, da nova tehnologija mobilnega omrežja 5G 
ne bo vplivala samo na kožo in oči, kot je običajno mnenje, temveč bo imela tudi škodljive 
sistemske učinke.

1. UVOD

Brezžične komunikacije se na globalni ravni širijo z eksponentno stopnjo. Najnovejša 
različica tehnologije mobilnega omrežja se imenuje 4G (četrta generacija) in naslednja 
različica (imenovana 5G - peta generacija) je v zgodnji fazi izvajanja. Niti 4G niti 5G nista 
bili preizkušeni za varnost v verodostojnih resničnih scenarijih. Alarmantno je, da številne 
raziskave, ki so jih opravili v bolj benignem okolju, kažejo škodljive učinke tega sevanja. Ta
članek je pregled opravljenih medicinskih in bioloških študij do danes, glede na učinke 
brezžičnega sevanja in kaže, zakaj so te študije pomanjkljive glede varnosti. Vendar tudi v 
odsotnosti manjkajočih dejavnikov iz resničnega življenja, kot so strupene kemikalije in 
biotoksini (ki ponavadi poslabšajo škodljive učinke brezžičnega sevanja), literatura kaže, 
da obstaja veliko utemeljenih razlogov za zaskrbljenost zaradi možnih škodljivih učinkov 
tehnologij 4G in 5G. Te študije o vplivih brezžičnega sevanja na zdravje, o katerih poročajo
v literaturi, je treba obravnavati kot izjemno konzervativne, saj bistveno podcenjujejo 
škodljive vplive te nove tehnologije 

2. BREZŽIČNO SEVANJE / ELEKTROMAGNETNI SPEKTER

V tem delu je pregled elektromagnetnega spektra in opisani so deli spektra, na katere se 
bo ta članek osredotočil. Elektromagnetni spekter zajema celoten razpon  elektro-
magnetnega sevanja, vključno z:

• ionizirno sevanje (gama žarki, rentgenski žarki in ekstremno ultravijolični,
z valovnimi dolžinami pod 10−7 m in frekvencami nad∼ ∼3 × 1015 Hz);

• neionizirno vidno sevanje (valovne dolžine od 4 × 10–7 m do ∼ ∼7 × 10–7 m in frekvence
med .24,2 × 1014 Hz in 7,7 × 1014 Hz);

• neionizirno nevidno sevanje-kratki valovni radijski valovi in mikrovalovi, z valovnimi 
dolžinami med 10-3 m in 105 m in frekvencami med 3 × 1011 do ∼ ∼ ∼ ∼3 × 103 Hz;
dolge valovne dolžine, ki se gibljejo med 105 m in 108 m in frekvence med 3 × 103 in 3∼ ∼
Hz.

Kako se te frekvence uporabljajo v praksi?

• Nizke frekvence (3 Hz - 300 KHz) se uporabljajo za linijski prenos električne energije (60 
Hz v ZDA) ter pomorsko in podmorniško navigacijo in komunikacije. 

• Srednje frekvence (300 KHz – 900 MHz) se uporabljajo za oddajanje AM/FM/TV v 
Severni Ameriki. 

• Spodnje mikrovalovne frekvence (900 MHz - 5 GHz) se uporabljajo za telekomunikacije, 
kot so mikrovalovne naprave / komunikacije, radio astronomija, mobilni telefoni in lokalno 
brezžično omrežje LAN. 
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• Višje mikrovalovne frekvence (5 GHz - 300 GHz) se uporabljajo za radarje in so 
predlagane za mikrovalovne usmerjevalnike Wi-Fi in bodo uporabljene za visoko zmogljivo
omrežje 5G. 

• Teraherčne frekvence (300 GHz - 3000 GHz) se vedno pogosteje uporabljajo za slikanje, 
kot dopolnitev rentgenskih žarkov v nekaterih zdravstvenih aplikacijah in za varnostno 
skeniranje (Kostoff in Lau, 2017). 

V tej študiji vplivov brezžičnega sevanja na zdravje je zajet frekvenčni spekter od 3 Hz do 
300 GHz, s posebnim poudarkom na visokofrekvenčni komunikacijski komponenti v 
razponu od 1 GHz do 300 GHz. Zakaj je bil izbran ta del spektra? Prejšnji pregledi ∼ ∼
vplivov brezžičnega sevanja na zdravje so ugotovili, da se impulzna elektromagnetna polja
(PEMF), uporabljena v razmeroma kratkem časovnem obdobju, lahko včasih uporabijo v 
terapevtske namene, medtem ko je kronična izpostavljenost elektromagnetnim poljem 
(EMP) v frekvenčnem razponu električne napeljave ( 60 Hz) in v mikrovalovnem ∼
frekvenčnem območju ( 1 GHz - 300 GHz) povzročila škodljive učinke na zdravje (Kostoff ∼
in Lau, 2013, 2017). Glede na sedanje pomisleke v zvezi s hitrim širjenjem 
komunikacijskih sistemov 5G (za uporabo so predvideni v glavnem višji deli mikro-
valovnega spektra z največjo zmogljivostjo oz. visoko pasovni način), ko ni ustreznih in 
strogih varnostnih preizkusov, bo v tem dokumentu večji poudarek na komunikacijskih 
frekvencah. 

3. MODERNA IZPOSTAVLJENOST BREZŽIČNEMU SEVANJU

Nekoč je glavnino vidnega spektra za človeška bitja zagotavljala sončna svetloba in njeni 
lunarni odsevi (ter ogenj in strele). Zdaj imamo veliko vrst umetne svetlobe (žarnice, 
fluorescenčne in svetleče diode), ki je nadomestila sonce kot glavni vir vidnega sevanja v 
času budnosti. Poleg tega so sevanja EMP iz drugih delov neionizirnega nevidnega 
spektra postala vseprisotna v vsakdanjem življenju, na primer iz brezžičnega računalništva
in telekomunikacij. V zadnjih dveh ali treh desetletjih je eksplozivna rast mobilne 
telefonske industrije postavila stolpe mobilne telefonije v bližino rezidenc v mestnih 
območjih. Prihodnja implementacija nove mobilne omrežne tehnologije 5G bo močno 
povečala gostoto stolpov mobilne telefonije. 

V zvezi s sevanjem brezžičnih povezav so se pojavili zdravstveni pomisleki zaradi: 
(1) mobilnih komunikacijskih naprav
(2) poklicne izpostavljenost
(3) izpostavljenosti javnosti
(4) brezžičnih omrežij v domovih, podjetjih in šolah
(5) mobilnih radarjev in
(6) drugih virov sevanja neionizirnih EMP, kot so na primer pametni števci in internet stvari 
 
4. UGOTOVLJENI BIOLOŠKI IN ZDRAVSTVENI UČINKI PREJŠNJIH GENERACIJ 
TEHNOLOGIJE BREZŽIČNEGA OMREŽJA

Za ugotavljanje sta bili izvedeni dve glavni vrsti študij bioloških in zdravstvenih učinkov 
brezžičnega sevanja: laboratorijske in epidemiološke študije. Opravljeni laboratorijski testi 
so dali najboljše znanstveno razumevanje učinkov brezžičnega sevanja, vendar niso 
odražali pogojev v resničnem okolju, v katerem delujejo brezžični sevalni sistemi 
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(izpostavljenost strupenim kemikalijam, biotoksinom, drugim oblikam strupenega sevanja 
itd.). Obstajajo trije glavni razlogi, zakaj laboratorijski testi niso odražali pogojev 
izpostavljenosti ljudi v resničnem življenju.

Prvič, laboratorijski testi so bili opravljeni predvsem na živalih, zlasti podganah in miših.
Zaradi fizioloških razlik med majhnimi živalmi in ljudmi, se nenehno pojavljajo skrbi
v zvezi z ekstrapolacijo rezultatov iz malih živali na človeka. Poleg tega, medtem ko se 
vdihavanje ali zaužitje snovi lahko projicira iz laboratorijskih poskusov na živalih 
sorazmerno naravnost na človeka, pa je sevanje je lahko bolj problematično. Globina 
penetracije neionizirnega sevanja je odvisna od frekvence, tkiva in drugih parametrov. 
Sevanje bi lahko prodiralo veliko globlje v notranjost majhne živali, kot sevanje podobne 
valovne dolžine pri ljudeh, zaradi veliko manjše velikosti živali. Z različnimi stopnjami 
gostote moči bi bili prizadeti različni organi in tkiva.

Drugič, tipični dohodni signali EMP v večini preteklih laboratorijskih testih so bili sestavljeni
iz ene same frekvence valovanja; dodani nizkofrekvenčni signali, ki vsebujejo informacije,
niso bili vedno vključeni. Ta opustitev je morda pomembna. Kot trdi Panagopoulos: 
"Pomembno je opozoriti, da so razen RF / mikrovalovne nosilne frekvence, v tele-
komunikacijskih EMP vedno prisotne tudi izjemno nizke frekvence ( ELF 0–3000 Hz) v 
obliki pulziranja in modulacije. Obstajajo pomembni dokazi, ki kažejo, da so učinki 
telekomunikacijskih EMP na žive organizme predvsem posledica vključenih izjemno nizkih 
frekvenc. Medtem ko 50% študij z uporabo simuliranih izpostavljenosti ne najde nobenih ∼
učinkov, pa raziskave, ki uporabljajo izpostavljenost sevanju iz komercialno dostopnih 
naprav v resničnem življenju, skoraj 100% dosledno kažejo škodljive učinke."
(Panagopoulos, 2019). Ti učinki se lahko še poslabšajo zaradi 5G: "z vsako novo 
generacijo telekomunikacijskih naprav ...se količina informacij, poslanih vsak trenutek…  
povečuje, kar ima za posledico večjo spremenljivost in zapletenost signalov, zaradi česar 
se žive celice / organizmi še toliko bolj ne morejo prilagoditi ”(Panogopoulos,
2019).

Tretjič, ti laboratorijski poskusi so navadno vključevali en stresor (strupeni dražljaj) in so bili
izvedeni v idealnih pogojih. To nasprotuje izpostavljenosti v resničnemu življenju, kjer so 
ljudje izpostavljeni več strupenim dejavnikom vzporedno ali sočasno (Tsatsakis et al., 
2016, 2017; Docea in sod., 2019a). Morda je pet odstotkov primerov, o katerih so poročali 
v literaturi o brezžičnem sevanju, imelo dodan drugi stresor (predvsem biološki oz
kemični strupeni dejavnik) brezžičnemu sevalnemu stresorju, da bi ugotovili, ali je bil s to 
kombinacijo ustvarjen aditiven, sinergističen, potenciativen ali antagonističen učinek. 
(Kostoff in Lau, 2013, 2017; Juutilainen, 2008; Juutilainen in sod., 2006). Kombinacijski 
eksperimenti so izredno pomembni, kajti ko druge strupene dražljaje obravnavamo v 
kombinaciji bodisi med seboj ali z brezžičnim sevanjem, nastane sinergija, ki povečuje 
škodljive učinke vsakega posameznega dražljaja. To je bilo prikazano v več raziskavah
ki so ovrednotili kumulativne učinke kronične izpostavljenosti majhnim odmerkom
ksenobiotikov v kombinaciji (Kostoff in sod., 2018; Docea in sod., 2018; Tsatsakis in sod., 
2019a; Docea in sod., 2019b; Tsatsakis in sod., 2019b, c; Fountoucidou in sod., 2019).
 

V kombinacijah, ki vključujejo brezžično sevanje, kombinirana izpostavljenost strupenim 
dražljajem in brezžičnemu sevanju pomeni veliko nižje tolerančne vrednosti za vsak 
strupeni dejavnik v kombinaciji glede na stopnje izpostavljenosti, ki jih povzročajo škodljivi 
učinki izolirano. V skladu s tem so varnostne meje izpostavljenosti brezžičnemu sevanju, 
če jih preučimo v kombinaciji z drugimi strupeni dražljaji, veliko nižje od meja 
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izpostavljenosti samo brezžičnim sevanjem brez drugih strupenih dejavnikov. Tako so 
skoraj vsi laboratorijski poskusi brezžičnega sevanja ki so bili opravljeni do danes,  
pomanjkljivi / omejeni glede prikaza celotnega škodljivega vpliva brezžičnega sevanja, ki bi
ga bilo pričakovano videti v resničnih pogojih življenja. 

Izključitev informacijskih signalov ali uporaba samo enega stresorja podcenjuje resnost 
škodljivih učinkov brezžičnega sevanja. Izključitev obeh iz poskusov, kot je bilo storjeno v 
ogromni večini študij o vplivih brezžičnega sevanja na zdravje, znatno podcenjuje 
dejansko škodljivost. Tako je na ugotovljene rezultate v biomedicinski literaturi treba 
gledati kot na 1) zelo konzervativne in 2) zelo podcenjeno resnost škodljivih učinkov 
brezžičnega sevanja. 

Za razliko od nadzorovanih nedotaknjenih okolij, ki so značilna za laboratorijske poskuse o
vplivu brezžičnega sevanja na živali, do sedaj opravljene epidemiološke študije o 
brezžičnem sevanju, običajno vključujejo človeška bitja, ki so bila podvržena nešteto 
znanim in neznanim stresnim dejavnikom pred (in med) študijo. 

Ravni izpostavljenosti človeka sevanjem baznih postaj mobilne telefonije v resničnem 
življenju v študijah (poročilo Kostoff-a in Lau-leta 2017), ki so pokazale povečano 
pojavnost raka, so bile v resničnem življenju za en red velikosti nižje kot je bila raven 
izpostavljenosti v nedavni laboratorijski študiji na živalih ameriškega Nacionalnega 
toksikološkega programa (Melnick, 2019). Verjamemo, da je vključitev učinkov iz 
resničnega sveta v študije o sevanju stolpov mobilne telefonije vplivala na to, da je že en 
red velikosti nižji nivo izpostavljenosti bil povezan s povečano pojavnostjo raka. Laboratorij
testi so bili izvedeni v nadzorovanih pogojih, ki ne odražajo resničnega življenja, medtem 
ko so bile epidemiološke študije opravljene v prisotnosti mnogih stresnih dejavnikov, 
znanih in neznanih, ki so navzoči v resničnem življenju. Stopnje izpostavljenosti neštetim 
toksičnim dejavnikom v epidemioloških študijah so bile večinoma nekontrolirane. 

V zadnjih šestdesetih letih so bili objavljeni obsežni pregledi bioloških in zdravstvenih 
učinkov brezžičnega sevanja, ki se je uporabilo izolirano ali v kombinaciji z drugimi 
strupenimi vplivi (Kostoff in Lau, 2013, 2017; Belpomme in sod., 2018; Desai in sod., 2009;
Di Ciaula, 2018; Doyon in Johansson, 2017; Havas, 2017; Kaplan et al., 2016; Lerchl in 
sod., 2015; Levitt in Lai, 2010; Miller in sod., 2019; Pall, 2016, 2018; Panagopoulos, 2019; 
Panagopoulos in sod., 2015; Russell, 2018; Sage in Burgio, 2018; van Rongen in sod., 
2009; Yakymenko in sod., 2016; Bioinitiative, 2012). V celoti so ti pregledi učinkov 
radiofrekvenčnega (RF) spektra pokazali, da RF sevanje pod smernicami ameriške 
Zvezne komisije za komunikacije (FCC) lahko povzroči:

• rakotvornost (možganski tumorji / gliomi, rak dojke, akustični nevromi, levkemija, tumorji 
parotidnih žlez)
• genotoksičnost (poškodbe DNK, zaviranje popravljanja DNK, strukture kromatina) 
• mutagenost, teratogenost 
• nevrodegenerativne bolezni (Alzheimerjeva bolezen, amiotrofična lateralna skleroza), 
• nevrobehevioralne težave, avtizem, reproduktivne težave, nosečniški izidi, previsok nivo 
reaktivnih kisikovih spojin / oksidativni stres, vnetje, apoptoza, motnja krvno-možganske 
pregrade, proizvodnja melatonina žleze epifize, motnje spanja, glavobol, razdražljivost, 
utrujenost, težave s koncentracijo, depresija, omotica, tinitus, pekoča in zardela koža, 
prebavne motnje, tresavica, srčne nepravilnosti 
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• škodljivi vplivi na nevronski, krvožilni, imunski, endokrini in kostni sistem 

Iz tega vidika je radiofrekvenčno sevanje močno razširjen vzrok bolezni!

Odgovor industrije je bil, da noben mehanizem ne bi mogel razložiti biološkega delovanja 
netermičnih in neionizirnih elektromagnetnih polj. Vendar so bila poročila o jasnih motnjah 
bioloških sistemov na nivojih blizu ali celo pod 1000 μW / m² (Bioinitiaive, 2019) razložena 
z motnjami v prenosu elektronov in protonov, ki podpirajo proizvodnjo ATP molekul 
energije v mitohondrijah (Sanders in sod., 1980; 1985) zaradi izpostavljenosti 
radiofrekvenčnim ali ekstremno nizkim elektromagnetnim signalom (Li in Heroux, 2014).
Da bi pridobili drug pogled na celoten spekter neželenih učinkov brezžičnega sevanja je 
bila v Medline opravljena poizvedba za pridobivanje reprezentativnih zapisov, povezanih s 
škodljivimi učinki EMP (v glavnem, vendar ne samo RF EMP). Pridobljenih je bilo več kot 
5400 zapisov in glavnih naslovov na področju medicine (MeSH). Kategorije škodljivih
vplivov obeh pristopov se zelo dobro ujemajo. Škodljivi zdravstveni učinki obsegajo od 
veliko različnih občutkov nelagodja do življenjsko nevarnih bolezni. Celoten seznam 
naslovov MeSH, povezanih s to poizvedbo, je prikazan v prilogi 1 (Kostoff, 2019). 
Zainteresirani bralec lahko ugotovi, katere druge bolezni / simptomi so bili vključeni. 
Pridobljenih 5400+ referenc je prikazanih v Dodatku 2 (Kostoff, 2019).

5. KAKŠNE VRSTE BIOLOŠKIH IN ZDRAVSTVENIH UČINKOV LAHKO PRIČAKUJEMO 
OD 5G TEHNOLOGIJE BREZŽIČNEGA OMREŽJA?

Možni škodljivi učinki 5G izhajajo iz notranje narave sevanja in njegove interakcije s tkivom
in ciljnimi strukturami. Omrežna tehnologija 4G je bila povezana predvsem z nosilnimi 
frekvencami v območju 1-2,5 GHz (mobilni telefoni, WiFi). Valovna dolžina∼
sevanja 1 GHz je 30 cm, globina penetracije v človeško tkivo pa je nekaj centimetrov. V 
načinu z najvišjo visoko pasovno zmogljivostjo je omrežna tehnologija 5G povezana 
predvsem z nosilnimi frekvencami, ki so vsaj en red višje od frekvenc 4G, čeprav,
kot je bilo že omenjeno, so ekstremno nizke frekvence (ELF 0–3000 Hz) vedno prisotne v 
vseh telekomunikacijskih elektromagnetnih poljih v obliki impulzov in modulacij“.
Globina penetracije nosilne frekvence visoko frekvenčnega brezžičnega sevanja 5G bo 
nekaj milimetrov (Alekseev in sod., 2008a, b). Pri teh valovnih dolžinah lahko pričakujemo 
resonančne pojave z majhnimi strukturami v človeškem telesu (Betzalel et al., 2018). 
Poleg tega so številne simulacije milimetrskih valovnih resonanc z žuželkami pokazale 
splošno povečanje absorbirane moči radijskih frekvenc pri 6 GHz in več, v primerjavi z 
absorbirano močjo RF frekvenc pod 6 GHz. Premik 10% incidentne gostote moči za 
frekvence nad 6 GHz naj bi predvidoma povzročil povečanje absorbirane količine
moči RF sevanja med 3–370% (Thielens in sod., 2018). Pogosta „modrost“, 
predstavljena v literaturi in medijih je, da če obstajajo škodljivi vplivi, ki so posledica visoko
pasovnih frekvenc 5G, bodo osredotočeni na pojave blizu površine telesa, kot so rak kože,
katarakti in druga bolezenska kožna stanja.

Vendar obstajajo dokazi, da se biološki odzivi zaradi obsevanja z milimetrskimi valovi 
lahko začnejo v koži, kasnejše sistemsko signaliziranje v koži pa ima za posledico 
fiziološke učinke na živčni sistem, srce in imunski sistem (Russell, 2018). Upoštevajte tudi 
ugotovitve v dokumentu Zalyubovskaya (1977). To je eden izmed številnih prevodov 
člankov o brezžičnem sevanju, izdanih v nekdanji Sovjetski zvezi (glejte tudi preglede 
Sovjetske zveze o raziskavah na to temo: McRee (1979, 1980), Kositsky et al. (2001) ter 
Glaser in Dodge (1976)). Na str. 57 članka avtorice Zalyubovskaya se obravnavajo biološki
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učinki milimetrskih radijskih valov. Zalyubovskaya je izvajala poskuse z uporabo pretokov 
moči 10.000.000 μW/ m2 (10 W/m2 = smernica za širšo javnost ameriške Zvezne komisije
za komunikacije FCC) in frekvence okoli 60 GHz. Škodljivi učinki niso bili le na koži, 
ampak tudi na srcu, jetrih, ledvicah, tkivu vranice ter v krvi in kostnem mozgu. Ti rezultati 
krepijo zaključek Russela, da lahko zaradi milimetrskega valovanja nastanejo 
sistemski učinki. Naj ponovno poudarimo, da je pri poskusih Zalyubovskajove prihajajoči
signal bil nemoduliran nosilec frekvenc in da je poskus vključeval samo en stresni 
dejavnik. Zato je pričakovan rezultat v resničnem svetu (ko na ljudi vplivajo mnogi strupeni 
dejavniki in so signali pulzni in modulirani) veliko bolj resen in se sproži pri nižjih (morda 
precej nižjih) tokovih moči brezžičnega sevanja. 

Dokument Zalyubovskayove je bil objavljen leta 1977. ZDA so ga leta 1977 označile za 
tajnost, kar je bilo razveljavljeno leta 2012. Kateri nacionalni problemi varnosti so 
povzročili, da je bil ta dokument (in drugi dokumenti, navedeni v referencah) 35 let 
razvrščen kot tajnost, vse do razveljavitve leta 2012? Drugi dokumenti s podobnimi 
ugotovitvami so bili objavljeni v ZSSR (in ZDA) v tistem času ali celo prej, vendar mnogi 
nikoli niso videli luči dneva, tako v ZSSR kot v ZDA. To kaže, da so bili potencialno 
škodljivi vplivi milimetrskega valovanja na kožo (in druge večje sisteme v telesu) 
prepoznani že pred več kot štiridesetimi leti, danes pa se pogovor vrti le okoli možnosti 
skromnih potencialnih vplivov na kožo in nastanek kataraktov zaradi brezžičnega sevanja 
milimetrskih valov.

6. KAKŠNO JE SOGLASJE O ŠKODLJIVIH UČINKIH SEVANJA BREZŽIČNIH 
POVEZAV?

Niso vse študije brezžičnega sevanja pokazale škodljivih učinkov. Na primer, razmislite o 
možnih genotoksičnih učinkih sevanja mobilnih telefonov. Študija, ki raziskuje »vpliv 
uporabe mobilnih telefonov na genetsko nestabilnost celic sluznice ustne votline, "je 
zaključila: " Uporaba mobilnega telefona ni povzročila bistveno povečane frekvence 
mikrojeder «(Hintzsche in Stopper, 2010). Nasprotno pa je študija iz leta 2017 raziskala 
pripravo bukalnih celic za genetsko nestabilnost in ugotovila, da je "frekvenca mikrojeder 
(13,66x), jedrnih brstov (2,57x), bazalnih (1,34x), kariorektičnih (1,26x), kariolitičnih
(2,44x), piknotičnih (1,77x) in kondenziranih kromatinskih (2,08x) celic bila zelo pomembno
(p = 0,000) povečana pri uporabnikih mobilnih telefonov." (Gandhi in sod., 2017). Študija iz
leta 2017, za ugotavljanje učinka sevanja mobilnega telefona na orofacialnih strukturah, je 
sklenila, da »mobilni telefon, ki oddaja sevanje, povzroča nepravilnosti jeder ustnih
mukoznih celic «(Mishra in sod., 2017).

Nadalje, študija iz leta 2016 za "raziskovanje učinkov sevanja mobilnih telefonov na 
frekvenco MN celic ustne sluznice, je zaključila: »Število celic z mikrojedri (1000
odluščenih bukalnih mukoznih celic) je bilo znatno povečano v skupini pogostih 
uporabnikov mobilnih telefonov, ne pa tudi v skupini uporabnikov, ki mobilne telefone 
uporabljajo manj pogosto.«(Banerjee in sod., 2016). Nazadnje je študija, namenjena 
preiskovanju zdravstvenih učinkov izpostavljenosti sevanju Wi-Fi, zaključila, da 
»dolgotrajna izpostavljenost Wi-Fi lahko privede do škodljivih učinkov, kot so nevro-
degenerativne bolezni, na primer pomembne spremembe izražanja gena AChE in 
nekaterih nevrobehevioralnih parametrov, povezanih s poškodbo možganov.«
(Obajuluwa in sod., 2017). 
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Obstaja veliko možnih razlogov, ki pojasnjujejo pomanjkanje soglasja glede učinkov.

1) Pri parametrih lahko pride do 'oken', kjer se škodljivi učinki pojavijo, medtem ko 
delovanje zunaj teh oken pokaže a) da ni nobenih učinkov ali b) hormeticne učinke ali c) 
terapevtske učinke. Na primer, če informacijska vsebina signala močno prispeva k 
negativnim vplivom na zdravje (Panagopoulus, 2019), potem so poskusi, ki vključujejo
le nosilne frekvence, lahko zunaj »okna«, v katerem se pojavljajo škodljivi učinki na 
zdravje. Lahko pa tudi v tem konkretnem primeru nosilni signal in informacijski signal 
vidimo kot kombinacijo potencialno škodljivih dražljajev, ker so škodljivi učinki vsake 
komponente omogočeni zaradi kombiniranih sinergičnih učinkov obeh signalov.

Drug primer je ugotovitev škodljivih učinkov kombinacije 50 Hz EMP in DMBA na zdravje 
enega seva glodavcev, medtem ko se ni pokazal škodljiv vpliv na zdravje drugega seva 
glodavcev pri isti kombinaciji sevanja (Fedrowitz in sod., 2004). Iz perspektive kombinacije
višjega reda, če so genetske nepravilnosti / razlike konceptualno gledano potencialno 
enakovredne škodljivemu dejavniku, potem je trojna sinergična kombinacija 50 Hz EMF, 
DMBA in genetike bila potrebna za nastanek škodljivih vplivov na zdravje enega seva 
glodavcev v zgornjem poskusu. Če je mogoče te rezultate ekstrapolirati med vrstami, bi se
lahko človeška bitja različno odzivala na iste elektromagnetne dražljaje na podlagi svojih 
edinstvenih genetskih predispozicij (Caccamo in sod., 2013; De Luca in sod., 2014).

2) Kakovost raziskav je lahko bila slaba, negativni učinki pa so bili spregledani.

3) Raziskovalna skupina bi morda imela vnaprej pripravljeno agendo, kjer bi bil cilj, da v 
študiji ne najdejo neželenih učinkov brezžičnega sevanja. Študije so na primer pokazale, 
da ko raziskovanje škodljivih vplivov na zdravje brezžičnega sevanja financira industrija, je
veliko bolj verjetno, da ne bodo našli nobenih učinkov kot pri raziskavah, ki jih financirajo 
od industrije neodvisni viri. (Huss in sod., 2007; Slesin, 2006; Carpenter, 2019). Študije v 
drugih disciplinah, poleg brezžičnega sevanja, so to pokazale za izdelke vojaške industrije 
ter trgovinske in politično občutljive dejavnosti. »Raziskovalci« ali organizacije so najete za
objavljanje člankov, ki so v nasprotju z verodostojno znanostjo in vzbujajo dvom, ali je nek 
izdelek res škodljiv (Michaels, 2008; Oreskes in Conway,2011).

Na žalost, glede na močno odvisnost civilne in vojaške ekonomije od brezžičnega sevanja,
so spodbude za prepoznavanje škodljivih učinkov brezžičnega sevanja minimalne in
in nasprotnih dejavnikov je veliko. Te perverzne spodbude ne veljajo samo za sponzorje 
raziskav in razvoja, ampak tudi za izvajalce. Tudi zlati standard za verodostojnost raziskav 
- neodvisna ponovitev rezultatov raziskav - je vprašljiv na politično, komercialno in 
vojaško občutljivih področjih, kot je varnost brezžičnega sevanja, kjer je pospešeno 
izvajanje ciljev usklajeno pri večini sponzorjev raziskav (vlada in industrija). Ključnega 
pomena je, da imajo zelo objektivni ocenjevalci, z minimalnim navzkrižjem interesov, 
osrednjo vlogo pri tem, da so sprejeti strogi varnostni standardi za brezžične sevalne 
sisteme, preden se dovoli njihova široka izvedba. 

7. ZAKLJUČKI
 

Brezžično sevanje ponuja obljubo izboljšanega daljinskega zaznavanja, izboljšane 
komunikacije in prenosa podatkov ter izboljšane povezljivost. Na žalost obstaja veliko 
podatkov iz laboratorijskih in epidemioloških študij, ki kažejo, da imajo prejšnje in sedanje 
generacije tehnologije brezžičnega omrežja pomembne negativne vplive na zdravje. 
Večina teh podatkov je bila pridobljena pod pogoji, ki niso odsev resničnega življenja. Ko 
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se dodajo pomisleki iz resničnega življenja, kot je npr 1) vključevanje informacijske 
vsebine signalov skupaj z 2) nosilnimi frekvencami in 3) vključno z drugimi škodljivimi 
dejavniki v kombinaciji z brezžičnim sevanjem, se škodljivi učinki, povezani z brezžičnim 
sevanjem, znatno povečajo. Vsiljevanje sevanja 5G  v že strupeno okolje zaradi 
brezžičnega sevanja, bo še poslabšalo škodljive učinke na zdravje, za katere je 
ugotovljeno, da obstajajo. Veliko več raziskav in testiranja potencialnih učinkov 5G na 
zdravje v resničnih pogojih je potrebno, preden se lahko opravi nadaljnje uvajanje. 

Izjava o transparentnosti: Dokument o preglednosti, povezan s tem členom, je v spletni 
različici. 

Izjava o konkurenčnem interesu:  Avtorji izjavljajo, da nimajo znanih konkurenčnih 
finančnih sredstev interesov ali osebnih odnosov, ki bi lahko vplivali na delo, o katerem 
poroča ta članek. 
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